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4.ieskaite 11.klasei bioloģijā 

/



Vārds Uzvārds 
klase

Šūnu dalīšanās un iedzimtība
1.Ciparu vietās ieraksti atbilstošus terminus! (6 punkti).
Ir trīs šūnu dalīšanās veidi. Par (1) sauc šūnu tiešo dalīšanos. Somatiskajām šūnām raksturīga netiešā dalīšanās, jeb (2), dzimumšūnām - reduktīvā dalīšanās, jeb (3). Periodu, kad šūna nedalās, bet veic specifiskās funkcijas, sauc par (4). Somatiskajās šūnās ir (5) hromosomu skaits, bet dzimumšūnās –(6) hromosomu skaits.

2.  Uzraksti , kuras pazīmes raksturīgas ooģenēzei, kuras- spermatoģenēzei,  

     kuras pazīmes ir kopīgas! (10 punkti).
a) haploīds hromosomu skaits, b)šūnām veidojas  kustību organoīdi,  c)liela, nekustīga šūna, d)mejozes profāze sākas ar krustmiju, e)veidojas polārie ķermenīši, f) veidojas 4 šūnas, g) veidojas 1 šūna, h) raksturīgs vairošanās, augšanas,  nobriešanas periods, i) šūna zaudē lielāko daļu organoīdu,j) šūna palielinās izmēros.

            Gametoģenēzei raksturīgs:

            Spermatotoģenēzei raksturīgs:

            Ooģenēzei raksturīgs:

     3.  Salīdzini mitozi ar mejozi! (6 punkti)
	Pazīme
	Mitoze
	Mejoze

	Kur tā notiek?
	
	

	Kāpēc tā notiek?
	
	

	Cik šūnas rodas dalīšanās rezultātā?
	
	


4. Atbildi uz jautājumiem! (6 punkti)    
a) Kurš atklājums ģenētikā ir visnozīmīgākais? Kāpēc?

b) Kuru metode ir piemērotākā iedzimto slimību pētīšanā? Kāpēc?

c) Kādi pētījumi vēl būtu nepieciešami? Kāpēc?

   5. Savieno terminus ar atbilstošiem jēdzieniem! (10 punkti)
	1.
	Viena pāra alternatīvās formas
	
	
	Recesīvā pazīme

	2.
	Organisma gēnu kopums
	
	
	Dominantā pazīme

	3.
	Faktori, kuri heterozigotā nomāc otru pazīmi neļaujot tai izpausties 
	
	
	Dzimumhromosomas

	4.
	Organisma pazīmju un īpašību kopums.
	
	
	Genoms

	5.
	Ipatnis, kura abās hromosomās atrodas vienādas gēna alēles
	
	
	Allēles

	6.
	Faktori, kuri heterozigotā paliek apslēptā  stāvoklī
	
	
	Homozigota

	7.
	Gēnu kopums, kas satur no katra gēna tikai vienu alēli.
	
	
	Fenotips

	8.
	Hromosomas, kas nosaka dzimumu
	
	
	Genotips

	9.
	Iedzimtības faktors
	
	
	Heterozigota

	10.
	Ipatnis, kura abās hromosomās atrodas dažādas alēles
	
	
	Gēns


6. Atrisini uzdevumu! (6 punkti)
Vistām spalvu krāsu nosaka nepilnīgi dominējošais gēns. Tā dominanto alēļu homozigota nosaka melnu krāsu , recesīvā homozigota- baltu, bet heterozigota- zilpelēku krāsu. Kāda spalvu krāsa būs pēcnācējiem, ja heterozigotisku gaili krustos ar baltu vistu? Uzraksti vecāku un pēcnācēju genotipus un fenotipus!

7. Uzraksti 3 iespējamos, ar dzīvesveidu saistītos faktorus, kas var ietekmēt šūnu dalīšanās procesu! Kā mazināt šo faktoru ietekmi? (6 punkti).
Vērtēšanas kritēriji ieskaitei „Šūnu dalīšanās un iedzimtība”
	Uzdevums
	Kritēriji
	Punkti

	1.
	Ciparu vietās ieraksta atbilstošus terminus. Par katru pareizi ievietoto vārdu – 1 punkts. Kopā 6 punkti.
	6

	2.
	Uzraksta , kuras pazīmes raksturīgas ooģenēzei, kuras- spermatoģenēzei, kuras pazīmes ir kopīgas. Par katru atbilstošo pazīmi– 1 punkts. Kopā 10 punkti.
	10

	3.
	Salīdzina mitozi ar mejozi. Par katru pareizo atbildi – 1 punkts.
	6

	4.
	Atbild uz jautājumiem. Par katru pareizo atbildi – 1 punkts.
	6

	5.
	Savieno terminus ar atbilstošiem jēdzieniem. Par katru pareizo atbildi – 1 punkts.
	10

	6.
	Par pareizi atrisinātu uzdevumu -6 punkti.
	6

	7.
	Uzraksta 3 iespējamos, ar dzīvesveidu saistītos faktorus, kas var ietekmēt šūnu dalīšanās procesu, uzraksta kā mazināt šo faktoru ietekmi. Par katru pareizo atbildi – 1 punkts.
	6

	Kopā
	
	50



